

罗林院长在中国区域国别学共同体成立大会上的讲话



罗 林

自 嘉宾介绍

北京语言大学国别和区域研究院院长、中东学院院长
教育部高等学校外国语言文学类专业教学指导委员会副主任委员，高校国别和区域研究工作秘书处主任，高校国别和区域研究人才培养与学科建设联盟学术委员会主任。

今天是举世瞩目的大喜日子，新选举出的中央政治局常委刚刚与中外记者见面，党的二十大是在全党、全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，召开的一次十分重要的大会。

新一届集体领导的带领下，我们一定能坚定信心、埋头苦干、同心同德。在新时代、新征程创造令世人刮目相看新的更大奇迹。党的十九大以来的五年，是极不寻常、极不平凡的五年。五年来，以习近平同志为核心的党中央，审时度势，守正创新，敢于斗争，善于斗争，团结带领全党、全军、全国各族人民，有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而来的重大风险挑战。

当前世界之变、时代之变、历史之变，正在以前所未有的方式展开，人类社会和平、安全与环境和发展仍面临巨大的挑战。习近平总书记站在世界发展大势和民族复兴大局的高度，非常重视国别和区域研究工作，多次做出重要指示。区域国别学学科建设发展的黄金期，高校国别和区域研究政策制度，顶层设计不断完善，整体研究力量、布局取得突破，资政服务成效逐步显现，研究方向重点日益明晰，学科建设稳步推进。

国别和区域研究是世界大国必须占领的学术高地，是掌握国际话语权必不可少的基础工程，推进国别和区域研究与学科构建，这是建设中国特色的世界国情基因库。在这样的历史性时刻我们相聚在北外，共同见证“中国区域国别学共同体”的成立，共同签署倡议书，恰逢其时，意义重大。

2022年9月，国务院学位办和教育部发布的研究生教育学科专业目录，正式将区域国别学列入交叉学科门类下一级学科，在中央的亲切关怀下，在近200所高校的1万多名教师和研究人员的共同参与下，经过贯穿新时代教学科研实践，与我国大国地位相匹配的区域国别研究自主知识体系终于成功建构。高校国别和

区域研究再次迈上新的台阶，教育、科技人才是全面建设社会主义现代化国家基础性、战略性支撑，科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。

北京外国语大学有着悠久的办学历史和深厚的学术积淀，特别在习近平总书记提出“一带一路”倡议后，北外抢抓发展机遇，为国家培养战略储备专业外语人才，已经开设了 100 余个语种，成为国家专业外语人才培养的旗舰，中国国别和区域研究的重阵。今年 4 月 29 日由全球外国语大学联盟发起，由来自 181 个国家，覆盖 100 多种语言的学者，秉持增进国际理解，共创美好未来的理念，在北外建立了“全球区域国别学共同体”。今天“中国区域国别学共同体”在北外成立，为各位同仁发挥优势，跨界合作，平等交流和共同发展提供了重要平台。作为北外校友我由衷的自豪，在此对母校表示祝贺。

今天是专程来道喜的，本来没有准备谈具体的问题，借此机会回应钱乘旦老师提出的问题，借此机会向为一级学科申报共同奋斗的钱乘旦教授、张蕴岭教授等高校的同仁表示祝贺和致敬，学科已经建成，成功不必在我，以后我们还会为学科的发展做出自己的贡献。

钱先生提到国别和区域研究与区域国别学两者的关系，我理解国别和区域研究是一项国家学术工程，区域国别学是国别和区域研究学术工程中重要的组成部分和重要的内容，以人才培养为核心，以学科建设为牵引，以智库建设为突破，以外语学科转型驱动，创新发展为支撑，是未来国别和区域研究工作的重心。在教育部国际司的领导下，高校国别和区域研究工作秘书处将与 453 家培育基地一道继续在高校服务国家战略的工作中做出自己的努力。

各位领导，各位专家，让我们以共同体的成立为契机，坚定信心，脚踏实地，开辟发展新领域，新赛道，不断塑造发展新动能，新优势，让国别和区域研究在

推动构建人类命运共同体的进程中不断向前发展！